

ERŐS 75 VÁR

AMERIKAI MAGYAR EVANGÉLIKUSOK LAPJA

75. ÉVFOLYAM

2005 ÁPRILIS

No. 2 (351), Vol. 75, April 2005, USPS 178-560

2. SZÁM

AZ ÉLŐ JÉZUS KRISZTUS AZ ÉLTETŐ ÉLET

Olvasd: János 11:25-26

Az élet legnagyobb csodája maga az élet. Nem az Eiffel-torony az igazán nagy dolog, amint magasba tör acélbordáival, hanem a kis fűszál, amikor frissen kipattan a földből téli fagy után. Igazi csodálkozásunk tárgya nem a keringő műholdak, hanem a kicsi tojás, amelyből eleven életek végtelen sora tud kikelni. Az élet legnagyobb csodája maga az élet!

Ezért nagy dolog, amit Jézus az igében mond: "Én vagyok az élet." Éppen János evangéliumában többször mondja Jézus, hogy "én vagyok". "Én vagyok a jó pásztor, az élet kenyere, a szőlőtöke, az út, az igazság..." De a legnagyobbat itt mondja: "Én vagyok az élet." Ezt soha senki nem merete mondani. Ha valaki mégis ezt merészelné mondani – hazudnék. Csak Jézus mondhatja: "Én vagyok az élet."

Ez az ige hármass örömhírt tartalmaz:

1. Jézus él. Igen; nem halott, él. Vasárnaponként (mindegyik egy-egy kis húsvét) mi nem csupán emlékezget-nk Jézusra, hanem az élő Krisztusban örvendezünk. Már régen elsorvadt volna az egyház, ha csak egy halott Kriszrus emlékéből kellett volna élnie. Az évezredek szétfűjják az emlékeket.

Jézus úgy él, hogy feltámadt. Élete az ellenségtől visszaharcolt élet. Győzelem a halál felett. Ez az egyszer s mindenkorai húsvéti csoda a mi keresztyén hitünk rendíthetetlen alapja. A halál tehát le van győzve. Süppedt sírok, sárgult csontok, széthulló porok leverő látványa ellenére tudjuk és valljuk, hogy a halál legyőzött – nem övé az utolsó szó.

2. Jézus nemcsak él, hanem Ő "az" Élet. Ez azt jelenti, hogy ami nem Ő, az nem élet. Akármilyen fitogtatott erővel és tetszetős nyüsgéssel igyekezik is bi-

zonyítani, hogy élet. Előbb-utóbb kiderül, hogy nem az, hanem halál. Mert csak Ő az élet. Az élet Benne és Tőle van.

Feltámadt Isten szent Fia.

Őnéki zeng a glória.

Halleluja, halleluja!

Legyőzte sírnak éjjelét.

Dicsérjük Jézus nagy nevét!

Halleluja, halleluja!

Bajvívó hősként síkra szállt.

Legyőzött sátánt, bűnt, halált.

Halleluja, halleluja!

Nyomába bátran lépehetünk.

Erőt ad Ő, és győzhetünk.

Halleluja, halleluja!

Bűnösök hű Megváltóját,

A szívünk, Jézus, Téged áld.

Halleluja, halleluja!

Kegyelmes, áldó szent kezed

Az égi fénybe elvezet.

Halleluja, halleluja!

E.É. 218:1-3

Éppen mert Ő az élet, Jézus ellentéte és ellensége a halálnak. Jézus Krisztust kétszer mutatja az evangélium olyan felindultságban, hogy sírva fakadt. Sírt Lázár sírjánál, és megsíratta előre a megítélt Jeruzsálem halálát. Jézus Krisztus az élet pártján van. Ahol az életet fenyegetik, ahol halált készítenek, ott Krisztus ellen dolgoznak, akármilyen égtájon történik is az. Viszont minden olyan gondolat és intézkedés, amely az életet félti és védi, helyes úton jár és Krisztus szerint való, akármilyen égtájáról származik is. Jézus nem azt mondta, hogy "én vagyok a halál", hanem azt mondta, hogy "én vagyok az élet".

Mivel Ő az élet, Jézus Krisztust nem lehet többé eltemetni. Egyszer s mindenkorra legyőzte a saját halálát. És

azóta kitör mindenféle sírokból.

3. Az élő, feltámadott Jézus Krisztus minket is éltetni akar. Legyőzte a mi halálunkat is. A mi örök életünkért támadt fel. A legkonkrétabb formában tudhatjuk, hogy hitben elhunyt szeretteink élnek és élünk mi is. "Nem halok meg, hanem élek, s hirdetem az Úr nagyságos dolgait" (Zsoltár 118:17).

Jézus ezt a nagy ígét Lázár sírjánál mondta. Máriának és Mártának mondta, amikor szívük tele volt a gyász fájdalomával. És mondja a mindenkorai gyászolóknak – nekünk, akik tele vagyunk életvággyal és félünk a haláltól – nekünk, akik sorban eltemetjük szeretteinket, míg azután minket is eltemetnek. Élő reménységgel akar éltetni ebből az igéből.

"Hiszed-é ezt?" – kérdezte és kérdezi tőlünk is. Rövid két mondatban háromszor utal a hitre. A feltámadás nem kétszerkettőnégy, hanem a legmagasabb szintű megismerésnek, a hitnek a dolga. Kérhetjük és megkapjuk. Aki megkapja, elvehetetlen és megcáfolatlan bizonyosságot kapott. A Krisztusban való hit annyira élet, maga az élet, sőt örök élet, hogy annak folyamatosságát a testi halál sem szakíthatja meg: "Aki bennem hisz, ha meghal is él."

Erre a húsvéti hitre mindig szükség volt, de tán sohasem annyira, mint ma. Mert sohasem volt az élet olyan totális fenyegetettségben, mint ma.

Egykor az Úr azt mondta Jeruzsálemnek. "Térj eszedre (tulajdonképpen: jobbítsd meg magad), Jeruzsálem, hogy el ne forduljon tőled a lelkem, és pusztává ne tegyem földedet, amelyben senki sem lakozik" (Jeremiás 6:8).

A feltámadott Krisztus hadd térítsen minket észre, megtérésre – hitre!

† D. Szabó József ev. püspök - e.é.

NINCS FÜGGETLENSÉG – NINCS FÜGGETLEN HÚSVÉT

Olvasd: János 20:11-18

Álmodik az ember a teljes függetlenségről minden korban. A gyermek, hogy mikor lesz olyan nagy, míg saját lábára állhat és nagykorúvá serdülve kimondhatja, független életet élhetek. Közben keserűen csalódik, mert lépten-nyomon “saját lábába bottlik” és elesik. Népek felujjonganak, amikor út a szabadságuk órája, mert kialakíthatják magunknak önazonosságuk arcukat. Közben rájönnek, hogy egy másik “izmus” bűvölete ejti rabságba függetlenségüket. Kiderül, hogy nincs itt e földön tökéletes függetlenség, mert valahol, valamért kövte vagyunk, vagyis valamiben tekintettel kell lennünk a szomszédunkra, akár házfal vagy országhatár választ el. Saját függetlenségem határain belül nem léphetem át zajban a határt és nem sértheti meg egyik országot a másikat illegális átkelekkel.

Isten Jézus Krisztus földrejövetelével történt megváltói munkáját nem szigetelte el Jézus testi mivoltának különböző fázisaiban. Nekünk keresztyéneknek a húsvét ténye, a feltámadás öröme mindent áthat. Pál apostol írja: “ha Krisztus nem támadt fel, akkor üres a mi ígértetésünk, de üres a ti hitetek is” (1Korinthus 15:14).

De üres, tartalmatlan, hiábavaló a mi hitünk, ha belekiáltjuk mai kérdéseinket, fájdalmainkat Krisztus üres sírjába és visszhangként csak saját hangunkat halljuk, mert nem ismerjük a “teljes” Krisztust és sírva keressük, mint húsvét után magdalai Mária, aki könnyei fátyolán át nem látta, nem ismerte fel. Ne csodálkozzunk azon, hogy Jézus testét kereste, mert Ő valóságos testben jelent meg. Így moindhatjuk, hogy *nincs húsvét karácsony nélkül*. Azért támadhatott fel testben, mert kisgyermekként született és testi mivoltában végigjárta a gyermekkor fokozatait, fejlődését, mert “gyarapodott bölcseségben, testben, Isten és emberek előtt való kedvességben” (Lukács 2:52).

És nem lehet függetleníteni húsvétot *nagypéntektől* sem. Pár évvel ezelőtt megkérdeztek tőlem húsvét előtt egy rádióriportban: “Ugye Önöknél nagypéntek a legnagyobb ünnep?” Csak húsvéti összefüggésben adhattam erre választ. Mert a Meghalt a Felmáradott! Csak az támadhat fel, aki halott. Jézusnak meg kellett halnia bűneinkért, de fel kellett támadnia, hogy üdvösségünk és örök életünk legyen.

Nem beszélhetünk hitelesen húsvétról Jézus *menybenetele* nélkül. Jézus azt mondja igenkben: “Felmegyek az én Atyámhoz és a ti Atyátokhoz, az én Isteneimhez és a ti Istenetekhez” (17.v.). “Jézus tanítványai szeme láttára ment fel a számunkra láthatatlan dimenzióba” — mond-

ta egyik hittanosa, aki otthon már a különféle dimenziókkal foglalkozott.

Sőt, húsvét ténye *pünkösdtől* sem “függetleníthető”, mert a Szentlélek nélkül Jézus személye csupán a földi “nagyok” között kaphatna helyet, de nem ébredne hit Őbenne. Luther írja találóan a Harmadik Hitágazat magyarázatában: “Hiszem, hogy saját eszemmel és erőmmel nem tudnék Jézus Krisztusban, az én Uramban hinni, sem Őhöz eljutni, hanem a Szentlélek hívott el engem az evangélium által. Ő világosított meg ajándékkal...” Isten élő Lelke vezet el az evangélium által az értem megszületett, bűneimért meghalt, üdvösségemért feltámadt, és az Atyánál értem közbenjáró Jézus Krisztusban való hitre.

Valamikor Budapesten így reklámozták az egykori nagy Corvin áruházat: Nincs karácsony Corvin nélkül. Mi keresztyének valljuk a “teljes” Jézus Krisztusba vetett hittel: Nincs független húsvét – karácsony, nagypéntek, mennybemenetel, és pünkösöd nélkül. Egy soproni eseménnyel szeretném mindezt aláhúzni. A fordulat után történt, 1990 húsvét és pünkösöd között, egyik

szombaton. Megkérték a város lelkészeit, hogy ökumenikus ünnep keretében kerüljön fel ismét az egykori Deák-téri evangélikus elemire a megtalált magyar korona és bontsák ki középiskolánk falából az addig befalazott címet a két anygallal. A címről leválasztott koronát, mely betonból készült, egy közeli falu udvarában találták meg, melyben talán 40 éven át virág nyílt..

Ez alatt az idő alatt államosított eleminkben egészségügyi szakembereket képeztek középfokon, miközben a középiskola homlokzatán a “befalazott anygallak” vigyáztak. Nem tűntek el, csak még nem voltak láthatók, mint Jézus sírboltjában, ahol “két angyal ül ott fehérben, ahol előbb Jézus teste feküdt; az egyik fejtől, a másik lábtól” (12.v.). Most ismét látható a homlokzat két anygala gimnáziumunknál és benne folyhat az áldásos munka.

Mi pedig, határokon innen és határokon túl, kérhetjük Luther imádságos kérésével, húsvét előtt és után is Atyánkat Jézus által: “Szent angyalod legyen velem, hogy a gonosz ellenség erőt ne vehessen rajtam. Ámen.”

Szimon János - Sopron

NEM LESZ SAJTÓBÁL!

Nagy dolog az, hogy a tulajdonképpen mindig szórványjellegű északamerikai magyar evangélikusság lapja immár a 75. évfolyamában szolgálhat hitméllyítéssel, tájékoztatással, s kapcsolattartással. “Mindig szórvány?” kérdezhetné valaki. Igen, még akkor is, amikor tizenkét gyülekezetünk volt, még akkor is, ha kereken 70 lelkészről tudunk, akik az évek folyamán közöttünk munkálkodtak. 25 évvel azután, hogy az első gyülekezet, azaz az Első Magyar Evangélikus Egyház megalakult Clevelandban, 1931-ben indult meg az “Erős Vár”. Istennek tartozó hálaadással kell ezt az évfordulót megünnepelni. De, ami egykor talán szokásos lett volna, nem lesz sajtóbál ilyen ünnepelésre. Megemlékezünk majd az évfordulóról az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia novemberben sorra kerülő közgyűlésén; addigra igyekszünk összeszedni, feltalálni adatokat, részleteket erről a hetvenöt esztendőről.

(Érdemes megjegyezni, hogy ugyancsak 1931-ben alakult meg a Magyar Luther-szövetség. Ez azonban nem bizonyult életképesnek, néhány évi működés után megszűnt. Ennek utóda az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia, mely 1941-ben jött létre.)

Mégis illenek azonban valamiféle közösségi ünnepelésbe bocsátkozni. Erről már történt említés vagy négy hónappal ezelőtt. S az ilyesfajta ünnepést komolyan gondoltuk. Ugyanis az “Erős Vár”-nak arra van szüksége, hogy olvasótáborra bővüljön. Minden postázás után jön egy-két, sőt több visszakézés “ismeretlen”, “meghalt”, s egyéb más jelzéssel. Fokozatosan fogyunk. Ennek a fogyásnak az ellensúlyozására fordultunk és fordulunk most is olvasóinkhoz — nincsen már kiterjedt gyülekezeti vagy lelkesítő hálózatunk —, hogy segítsenek újabb olvasókat toborozni. Bizonyára legtöbbjüknek van ismerőse, barátja, sőt családtagja, aki szívesen venné, ha az “Erős Vár”-t rendszeresen olvashatná, csak nem tud róla. Ezért a már meglévő olvasóknak kell a toborzásra, szervezésre vállalkozniuk, mely igen egyszerűen kivihető. Fizessenek elő egy évre valakinek ajándékként, akár USA-beli (US\$6), akár kanadai (US\$8/CA\$12), vagy tengerentúli (US\$15) címre. Ilyen ajándékelőfizetést úgy “jutalmazunk”, hogy az ajándékot 2006 végéig érvényesítjük és az ajándékozóknak egy évvel meghosszabbítjuk az előfizetését.

Nem lesz sajtóbál! De milyen szép ünnepelés kerülne ki abból, ha a 75. évfolyamban legalább 75, vagy még több ajándékelőfizetésen keresztül növekedhetné az “Erős Vár” olvasótáborra, s így erősíthetnének szórványközösségünk lapjának szolgálatát hittestvérek és más olvasók javára, és Isten dicsőségére. Ehhez kérem megértésüket és pártfogó áldozatkészségüket, előre is köszönetet mondva.

Erős vár a mi Istenünk!

Bernhardt Béla, szerkesztő-kiadó

A HÚSVÉTI HIT NAGYSZERŰ MŰHELYTITKAI

Olvasd: Lukács 24:36-45

Luther Márton egyik húsvéti igehirdetése elején úgy fogalmazott, hogy ahhoz, hogy személyes örömhírré váljon a számunkra a Jézus Krisztus feltámadásáról szóló üzenet — ahhoz két dolgot szükséges szemelőtt tartanunk. Az egyik dolog az, hogy először is, mindenek előtt “magát a történetet kell megértenünk.” A másik dolog viszont az, hogy “meg kell tanulnunk, mi végre történt mindez, és miként fordíthatjuk a magunk hasznára.”

Tehát az első dolog magának a történetnek a megértése. Az ember azt gondolja, hogy ez a világ legkönnyebb dolga, pedig nem is olyan egyszerű. Éspedig azért nem, mert az emberek nagy része az elmúlt kétezer év húsvétjain egyszerűen nem vette magának a fáradságot, hogy végiggondolja a teljes húsvéti történetet.

Húsvét ugyanis nem azzal kezdődött, hogy Jézus tanítványai húsvét hajnalán kirohantak az utcára és világgá kiáltották, hogy Jézus feltámadt és él. És, akkor a hír hallatán az egész emberiség kollektív módon elkezdett örvendezni. Ellenkezőleg: Húsvét az üres sír titkával és az angyalok által mondott feltámadáshírről, s az ezekre adott emberi válaszadásokkal kezdődött.

Az emberi reagálás pedig az üres sírra, az angyalok által közvetített üzenetre nem a hit, hanem a teljes elbizonytalanodás, a tökéletes értetlenség, az egymás (ti., az emberi hírhezók) értelmi képességeiben való kételkedés volt.

Ezt a hátteret azért kell tudatosítanunk magunkban, mert csak akkor tudjuk a magunk és mások számára is közelebb hozni húsvét titkát, ha őszintén szembenézünk ezekkel az előzményekkel. Sőt, még tovább lépve azt is el kell mondanunk, hogy a húsvéti tudósítások tanúságtétele szerint magának a feltámadott Jézus Krisztusnak a megjelenései sem váltottak ki azonnal húsvéti hitet.

Igénk is ezt támasztja alá. Az üres sír önmagában, az angyalok, majd emberek által közvetített húsvéti hírek önmagukban nem a hit azonnali feltámadásához, és a húsvéti öröm kitöréséhez, hanem a teljes elbizonytalanodáshoz voltak elegendők. Éppen nem voltak elegendők az utcára rohanáshoz, hanem sokkal inkább a teljes el- és bezárkózáshoz.

Ez az a helyzet, amellyel húsvét elindul, és ilyen háttérrel sokkal nagyobb az esélye annak, hogy az embereket elgondolkoztatassuk, mintha ajtóstul rohannánk a házaikba, és úgy tennénk, mintha nekünk magunknak nem kellene ugyanazt a keresztutat bejárni, amelyen végigmenve megszülethet bennünk a Feltámadottba, és az Ő feltámadásába és a saját feltámadásunkba vetett húsvéti hit.

Jézus megjelenése, a zárt ajtókon keresztül történő behatolása, az előbb megrajzolt

szellemi és lelkiállapotban lévő tanítványoknak megrázó erejű élmény volt. Azok a kifejezések, amelyek itt hangzanak szinte szó szerint visszaidézik az akkori hangulatot. Aggodalmaskodás, elbizonytalanodás, ijedtség, teljes zűrzavar, kételyek, csodálkozás, nem-hit, hamis magyarázási kísérletek, próbára tételek — ezek mind-mind benne vannak a húsvéti hit születésének a történetében.

Azonban pontosan ettől az ábrázolástól hitelesek számunkra az evangéliumi tudósítások. Ellentétben az ún. apokrif evangéliumokkal, amelyekben a szenzációkeltés egyetlen eszközét sem hagyják ki, hogy bemutassák azt, amiről az evangéliumok csökönyösen hallgatnak, ti. azt, hogy Jézus *hogyan* támadt fel! És ez a *hogyan* annyira tele van csodás ábrázolásokkal, hogy az ember ezektől a külsőségektől egyszerűen képtelen eljutni oda, hogy itt a lényeg a Jézus feltámadásán van.

Húsvéti textusunk azt mondja rendkívüli egyszerűséggel, hogy egyszer csak ott volt, egyszer csak megjelent, a feltámadott Jézus Krisztus maga, Aki azonos volt a Názáreti Jézussal, és — tökéletesen megértve tanítványai páni félelmét, teljes tanácstalanságát — elkezdett azon munkálkodni, hogy tanítványait kihozza a téveszmék világából, és a Feltámadottba és a feltámadásba vetett hit bizonyosságáig juttassa őket.

Amikor az evangéliumi tudósításokat hallgatjuk, akkor nagyon oda kell figyelnünk arra, hogy ezekben tulajdonképpen emberi beismeréseket hallhatunk arról, hogy önmagában az ember, legyen a szó hétköznapi értelmében véve eszesebb vagy butuskább, vagy legyen a szó hétköznapi értelmében véve gonoszabb vagy jobb — tehát az ember pusztán önmagában, a maga pusztán emberi adottságaival nem alkalmas arra, hogy feltámadott és feltámadás-képes legyen. A feltámadott Jézus Krisztus nélkül az általa kínált és nyújtott távlat nélkül, mi magunk is, és az életünk is földhöz ragadt élet marad.

A Luther által felvetett másik kérdésre itt kaphatjuk meg a megfelelő választ, ti. arra, hogy “mi végre történt mindez, és miként fordíthatjuk azt hasznunkra.” A kérdést Luther egy kettős Jézus-kép elének helyezésével válaszolja meg. Két ellentétes Jézus-képpel. Az egyik Jézus-kép “szomorú, gyötrelmes, gyászos, és véres”, és ezt a Jézus-képet azzal a meggyőződéssel kell néznünk, hogy Ő az, ahogy mi vagyunk valójában, mert bűneink büntetését hordozza. Luther azt mondja, hogy elviselhetetlen és rettentő dolog lenne, ha csak ez a kép, a nagypéntek képe, lebegne a szemünk előtt.

Azonban ott van a másik kép “a szép, élő, nyájas, és vidám arcú” Jézus Krisztus képe. Ez a kép azt sugallja, hogy van/lehet kis (földi) és nagy (égi) reménység minden ember számára. Ahogyan a Hiszekegyben

— mondja Luther — szorosan egymás mellett vannak nagypéntek és húsvét titkai, az isteni halál és az isteni élet titkai, ugyanúgy az ebbe a halálba (Jézus halálába) és az ebbe az életbe (Jézus Krisztus feltámadott életébe) hittel belekapaszkodó ember számára is egymás mellé kerülnek a földi és örök élet titkai és azok értelme.

Jézus halála és feltámadása a mi halálunk és feltámadásunk. Ettől a két történetől egészen másfajta élet és halál-látás birtokosává lehetünk. Azt jelenti ez, hogy jogosulttá váltunk a teljes emberségre. Az élet minden pillanatát azzal a hittel fogadhatjuk, hogy — legyen szó sikerről vagy kudarcról, örömről vagy bánatról, reményről vagy reménytelenségről — mindennek valami magasabb értelme van. A másik oldalon Jézus Krisztus feltámadása a mi örök életünk ígéretét is hordozza olyan formában, hogy nem szabad és nem kell félnünk, mert életünk vége nem a semmibe történő zuhanást jelenti a számunkra, hanem a múlandó életünkre az örök életet.

Húsvét két nagy titka a felemelt emberségű, radikális humanitású földi élet és az örök élet. Ezek azt jelentik, hogy képesítést nyerhetünk arra, hogy a saját létgondjaink és a saját múlandóságunk miatti örök gondunk megszűnjön. Lét- és életszabadság a hívő ember két nagy jellemzője. A létszabadság azt jelenti, hogy ott lehetünk mások mellett és másokért! Részt vehetünk az egyes emberek, népünk, egyházunk, és az egész világ gondjaiban és örömeiben. Az életszabadság azt jelenti, hogy mivel a saját földi és örök életünk felől biztosak lehetünk, ezért segíthetünk másoknak, egyes embereknek és közösségeknek lét- és életszabadsághoz jutni.

Ha megmondjuk azt, hogy Jézus tanítványai milyen messze jutottak azután, hogy maga Jézus győzte meg őket az Ő isteni életének és feltámadásának titkát illetően, akkor megérthetjük azt is, hogy előttünk is a végtelen lehetőségek világa nyílnak meg. A lehetőségeket megragadva, istenesebb, krisztusibb, felemelt emberségű, radikális humanitású egyház és világ megalkotásáért és prolóngálódásáért tehetjük meg a magunkét.

Ezen a háttéren Jézus két arca — a nagypénteki és a húsvéti — egyszerre üzen nekünk a megigazulásunkról, és világi, túláradó, és egykor örök életünkről. Ez a legnagyobb vonalú isteni szabadító üzenet — hittel megragadva minden problémánk és gondunk radikális megoldója. Jézus halála és feltámadása hittel megragadva azt jelenti, hogy igazán rendben van minden!

Böröcz Enikő ev. lelkész (Budapest)

FELTÁMADT!

Lukács 24:6

NYÁRI MAGYAR ISKOLA

A Külföldi Magyar Cserkészszövetség idén is megrendezi hagyományos nyári iskolatáborát a fillmor(e)i regényes Sík Sándor Cserkészparkban. Az iskolatábor ideje július 2-17. A délelőtti iskolaórákat délutánra szakköri foglalkozások, kirándulások, fürdés, s egyéb vidámságok váltják fel. Érdeklődőknek szívesen nyújtanak felvilágosítást a 973-208-0450 telefonszámon, vagy levélben Külföldi Magyar Cserkészszövetség, 2850 State Route 23, Newfoundland, NJ 07435-1443 címen,

Ugyancsak itt, Fillmor(e)ban rendezik meg augusztusban a KMCSZ 60 éves jubileumi táborát. Lásd a különhírt.

IMÁDKOZZUNK!

Hálát adunk Neked, üdvözítő Urunk, hogy pásztori szavaddal hiveid közösségébe terelsz és az örök élet felé vezetsz minket. Győzd le hitetlenségünket, hogy engedjünk hívásodnak, és erősítsd akaratunkat, hogy készségesen kövessünk Téged. Ámen.

20 EVANGÉLIKUS

A jelenlegi 109. amerikai kongresszus szenátorai és képviselői közül huszan evangélikusok; hárman a szenátusban, tizenheten a képviselőházban. A szenátorokból 2 demokrata, 1 republikánus, a képviselők közül 9 demokrata és 8 republikánus. A húsz közül 17 az "Evangelical Lutheran Church in America", 2 a "Lutheran Ch. Missouri Synod", 1 a "Wisconsin Evangelical Lutheran Synod" egyháznak a tagja.

AKIKET KITESSÉKELNEK

• Az amerikai Episcópális Egyház és a kanadai Anglikán Egyház képviselőit — mert az előbbiben homoszexuális püspököt szenteltek, az utóbbiban pedig megáldják az egynemű házasságokat — az Anglikán Világközösség egyik tanácsbizottságából három évre elmozdították, miközben folyik a globális vita a homoszexualitás felől.

• Amiért a Svéd Ev. Egyház keretén belül létesült ún. missziós, azaz konzervatív egyházmegye élére Obare Walter kenyai ev. püspök Göteborgban püspököt szentelt, végrehajtóbizottsága javaslatára Obare ev. püspököt augusztusban kiteszik az Ev. Világközösség programbizottságából.

INNEN-ONNAN RÖVIDEN

¶ A Külföldi Magyar Cserkészszövetség első tizenegy évéről jelent meg Magyarországon a Magyar Nyelv és Kultúra Nemzetközi Társasága kiadásában *Marosvári Attila: A magyar cserkészlet az emigrációban 1945 és 1956 között* c. 419 oldalas nagyszerű könyve. Megrendelhető lapunkon keresztül is, \$25 dollár beküldésével, Erős Vár néven s P.O. Box 770828, Lakewood OH 44107-0038 címen.

¶ Megalakult Lengyelországban az Evangélikus Világközösség nemzeti bizottsága, melynek 20 tagja lelkészekből, professzorokból, és világi egyháztagokból kerül ki. A lengyel evangélikus egyház 80,000 lelket számlál, s 1947-tel alapító tagja az Ev. Világközösségnek.

¶ Ázsiai és afrikai ev. egyházakban az első betérőket követő nemzedékek érdeklődést mutatnak őseik spirituális gyakorlata iránt. Ezért felvetették a kérdést, hogy talán itt lenne az ideje az egyházakban a hagyományos keresztyén spiritualitás mellett alternatív spiritualitás befogadására és munkálására is.

¶ A Magyarországi Refomátus Egyház zsinata az egyház alkotmányában rögzített egyháztagságot kiterjeszti a világ különböző részein élő magyar reformátusokra.

1 = 2½

Annak az előfizetőnek, aki június 30-ig egyik, eddig lapunkat még nem ismerő hittestvérét, családtagját, rokonát, vagy ismerősét egyéves előfizetéssel ajándékozza meg, egy évvel meghosszabbítjuk előfizetését és az ajándékelőfizetést 2006 decemberéig érvényesítjük. Az ajándékelőfizetés USA címre US\$6, kanadai címre US\$8/CAN\$12, tengerentúlra US\$15. Beküldendő az ajándékozott neve, címe, s az "Erős Vár" névre kiállított csekk vagy postutalvány P. O. Box 770828, Lakewood, OH 44107-0038 címre. Cél: 75 új előfizetés a 75. évfolyam ünneplésére. Előre is megköszönjük a szíves támogatást. SZ.

¶ 2004 decemberi statisztikai kimutatás szerint az evangélikusság lélekszáma a vi-

lagon 69,528,000. Ebből 65,928,000 tartozik az Evangélikus Világközösséghez. Az EVSZ tagegyházainak a száma 138.

¶ Laborci Géza nyíregyháza-kertvárosi ev. lelkész köszöntöttük Clevelandban, aki átutazóban ellátogatott a nyugatclevelandi magyar ev. gyülekezetbe, s ott igehirdetéssel is szolgált március 13-án.

¶ Az ausztriai Innsbruckban élő, száznegyéves Luther Heinrich ny. elektromérnök tizenegyedik nemzedékes egyenes leszármazottja Luther Mártonnak, a reformátor 1526-ban született János fia ágában.

JUBILEUMI TÁBOR

A Külföldi Magyar Cserkészszövetség 2005-ben 60 éves. Ezt az évfordulót jubileumi tábor keretében ünnepeljük meg 2005. augusztus 4-14 között, a fillmor(e)i (NY) Sík Sándor Cserkészparkban.

E tábor a Kárpátmedencén kívül, négy világrészen működő külföldi magyar cserkészlet nagy seregszemléje lesz. Szövetségünk hatvanéves munkájának köszönhető, hogy a Jubileumi Tábor csaknem valamennyi beosztott vezetője azokból a fiatalokból kerül ki, akik már külföldön születtek vagy nevelkedtek, és magyar cserkészképzésüket is vezetőképzőtáborainkban szerezték meg. 2005-ben lesz tizenöt éve, hogy Magyarországon és a környező országokban az 1948-ban betiltott cserkészlet újból megkezdte munkáját. Ennek megünneplésére vendégül látjuk a testvérközösségek kontingenseit is táborunkban. Így nemcsak az Egyesült Államok és Kanada magyar fiataljai lesznek jelen, hanem a Kárpátmedencéből és tengerentúlról is érkeznek cserkészek.

Hogy táborunk minél sikeresebb legyen, várjuk minden cserkész jelentkezését táborunkba. További tájékoztatást lehet kapni központi irodánktól: Külföldi Magyar Cserkészszövetség, 2850 State Route 23, Newfoundland, NJ 07045-1443 címen, 973-208-0450 telefonszámon, vagy a Szövetség honlapján: <www.kmcsz.org>. ✕

Az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia és az "Erős Vár" új "e-mail" címe:
AMEvKo@sbcglobal.net

ERŐS VÁR (USPS 178-560) is published bi-monthly (February, April, June, August, October, December) by the Hungarian Conference in the Evangelical Lutheran Church in America, 1467 Parkhaven Row, Lakewood, OH 44107-4505. Tel.: 216-221-3178. Fax: 216-227-9482. E-mail: AMEvKo@sbcglobal.net. Periodicals postage paid at Cleveland, OH. Editor: The Rev. Béla Bernhardt. Annual subscription: \$6 in the USA, US\$8 from Canada, US\$15 from overseas by air mail. — Az ERŐS VÁR az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia lapja. Szerkesztő és kiadó: Bernhardt Béla. Aláírt cikkekért írjuk felel. Előfizetés az Egyesült Államokban évi 6 US dollár, Kanadából 8 US dollár, tengerentúlról légipostán évi 15 US dollár. — Kérjük olvasóinkat, hogy címváltozásokat haladéktalanul bejelenteni sziveskedjenek. — Nyomda/Printers: Adkins & Co. Inc., 14541 Madison Ave., Lakewood, OH 44107. — Minden levelezés, előfizetés, adomány a feladó pontos címe feltüntetésével a lap alatti címre küldendő:

Postmaster, send address changes to: Erős Vár, P. O. Box 770828, Lakewood, OH 44107-0038.

A LOPÓDZKODÓ SZELLEMEK: GONDOLATOK EGY KÉNYES TÉMÁRÓL

Nem is olyan erőltetett fikció

Politikai kampányban, vagy a parlamentben, vagy a Politika- és Társadalomtudományi Intézet (talán valahol van ilyen) éves jelentésében, vagy újságban, vagy ..., vagyis mindegy, hogy hol, de mindenképpen nagy nyilvánosság előtt bizonyára elhangzik ilyesmi: "A korrupció (megvesztegetés) mély rákos daganat a társadalom testén."

Nem lóversenyeztem, a rulett is elkerült, de talán "szerencsejáték-szóhasználatilag" jól fogalmazok: 100-at teszek 0 ellenében, hogy a kijelentésnek nem lesz/lenne büntetőjogi következménye.

(Emlékeztetőül: "A szexuális abnormitások mély rákos daganat a társadalom testén" mondat és szövegkörnyezete elmondójának, csaknem "sikerült" a börtöncellát megismernie. Mindenesetre nem a helyi evangélikus egyházon (svéd) múlt, hogy elkerülte.)

Vissza a megvesztegetéshez, melyről Isten a Bibliában az mondja, hogy "utálom". Amit pedig Ő utál, az bűn. Az embert az Istentől elválasztó bűnt, nem a kulturkörnyezet, a neveltetés, a társadalmi megítélés, szövegkörnyezet, történelmi helyzet, vagy földrajzi hely teszi bűnné, hanem az Isten Igéje nevezi annak. Ezért nem az "ahogy veszszük"-től függ a bűn.

Miért mégis a két "rákos daganat" eltérő megítélése? Az egyik társadalmi (egyre inkább egyházi is) felmentése, ugyanakkor kijelentőjének szankcionálása, és a másik elítélése, egyéni, egyházi, nemzeti, és nemzetközi megvetése? A kérdés megválaszolásán gondolkozva, senkin ne legyen úrrá a kisebbrendűségi érzés, aki nem tanult egyetemi szinten pszichológiát, teológiát, szociológiát, közgazdaságtant, és nyelvtudás híján nem tud fontos könyveket eredeti szöveggelkel olvasni. Alaposabb stúdiumok nélkül is, gondolkodva bárki eljuthat a válaszra.

A svéd pünkösdista lelkész prédikációjában szereplő "szexuális abnormitások" — a pedofília kivételével — ma az európai-amerikai jogrendben egyre inkább elfogadottá válnak. A jog pedig köztudottan a társadalmi — ritkábban — folyamatokat, — gyakrabban — a (köz)hangulatot követi, sőt időnként még (a prognosztizálnak) eléje is megy. Tehát minden olyan szexuális viselkedési forma, amely másoknak, az adott pillanatban nem árti (következő generáció nem számít!!!), az szabad. Szabad tehát egyműek között, szabad csoportosan, szabad állattal, és — ha nem lesz belőle utód, akkor — szabad vérokonnal is. Két feltétel van; az emberi szereplőknek nagykorúaknak kell lenni, és szabad akaratukból történhet csak az, ami történik. A megvesztegetést pedig helyesen, Izlandtól, Ugandán keresztül Ausztráliáig, és Japántól, Sziera Leónon keresztül Csíleig minden ország jogrendje bünteti. Vagyis a szexuális abnormitásoknak nincs jogi szankciója, a korrupciónak pedig van. A két "rákos daganat" között ez a különbség. Az egyiket a világi törvények üldözik, a másikat nem. Ehhez

igyekezik igazodni az egyház?!

Mindezen csak túltennék magunkat, ha a "ne igazodjatok a világhoz" bibliai figyelmeztetést a ma egyházainak, teológusainak, és keresztyéneinek egy része nem az orrunk előtt kezdené "csürni-csavarni" és az "igen, igen, de itt és most azért mégsem így, hanem úgy" magyarázatokkal nem árasztanak el a közvéleményt, és benne az egyháztagokat.

Mert nem másról van szó, mint hasonulástról és a megfelelni akarásról. Az egyházzal szemben elvárások ugyanis voltak, vannak, és mindig is lesznek. Korunkban annak a nem túlságosan nagy, de jelentős befolyással bíró csoportnak vannak, amely az egyén szabadságát és a magánélet elszórtaságát, szinte mindenek elé, fölé, és helyére teszi. Itt és most különösen és erőteljesen a homoszexualitásban. Az egyház pedig jó esetben zavarban van, amikor már tizedszer vágják a képébe, hogy "változnod kell, mert ha nem, mindenki elhagy és hitek nélküli keretté válsz, meg különben is nem vagy hiteles, hiszen a szeretet isteni parancsát nem jól éled meg." Rossz esetben pedig a stréberség mértékétől függően kullog a "világi folyamatok" mögött, vagy le is előzi azokat.

Tessék elhinni, hogy ebben az egész "műsorban" a legkisebb hangja a homoszexuális orientációval születetteknek van, ha egyáltalán észre akarják magukat vétetni. [Persze nem Amerikában! Sz.] Lehet, hogy ők a legcsendesebbek és nekik hiányzik legkevésbé ez a cirkusz. Micsoda csalárd ellentmondásos szándék a magánélet "szentségéről" papolni, vagyis arról, hogy a hálószoba mindenkinek a magánügye és ugyanakkor mindezt az utcára kivinni. Tessék mondani, nincs ebben nagy pénz? Lehet, hogy az ilyen mozgalmak (egyelőre még csak Nyugaton) pályázatokon nagy állami pénzeket tudnak kasszálni?

Egy nagyon is erőltetett fikció

Külföldön filmsorozat ment a TV-ben. (Ez még nem a fikció.) A történetben két testvér, az egyik fiú, a másik lány, kisgyermekkorukban elszakadnak egymástól. A hozzátartozók, rokonok elhalnak, egymástól nagyon távol, idegenek nevelik fel őket, más-más családi néven. Felneve — a filmrendező akaratából — találkoznak és egymásba szeretnek. Minden megtörténik, amikor kiderül számukra is, hogy testvérek. (És inentől a fikció.) Megpróbálnak szakítani. Hónapokra, egy évre sikerül, de újra találkozva fellángol a szerelem és a vágy. Mennek pszichológushoz, paphoz, meg fűhöz-fához tanácsért. Nem sok eredménnyel, hiszen mit lehet azon túl mondani, hogy felejtsek el egymást. Próbálkoznak, de mindhiába. Anyira erős a "tisztá" vonzódásuk, hogy maguk veszik kezükbe sorsukat. A nő megoperáltatja magát, hogy ne lehessen saját gyereke. "Milyen magas morális szint", — mondják a nagy empátiával rendelkezők — "nem akarják terhelni az államot sérült utódokkal." Hogy teljes legyen az életük,

örökbe fogadnak apátlan anyátlan árvákat. "Ó mily szép cselekedet!" Miután hivatalosan házaskon nem lehetnek, de ugyanakkor nem Isten-tagadók ők, egy valamire szívből közösen vágnak: az Isten áldására. El is mennek Z város X lelkészéhez.

A Józsi és a Jani miért igen, a testvér Juli és Jakab miért nem?

Csak! Mondja Z város X lelkésze és hosszú pasztorációs beszélgetés után a nagyon mélyen gondolkozó Józsival és Janival imádkozik és megáldja közös életüket. És itt kérék mindenkit, hogy ne lőjön azonnal csípőből, még ha kedve is lenne hozzá. Észre kell ugyanis vennünk, hogy ez így egy hollywoodi történet lenne, ha itt vége lenne.

Mert tessék tudomásul venni, hogy egyetlen történet sem ér így véget az életben! Tessék folytatni! Itt abbahagyni nem korrekt! (Fikció folytatódik.) A nyomorúság nem eddig volt, hanem ezután kezdődik! Mondjuk a lelkészt, amikor következő vasárnap, kissé elkésve, Józsi és Jani megérkezik az Istentiszteletra és kézen fogva végig sétálnak a padok között az első sorig. Z város X lelkészének homlokáról öklömmnyi vizek kezdenek gurulni. Azután mondjuk azé a gyereké, akit Józsi és Jani örökbe fogadnak (ha Magyarországon már lehetne). Óvodából hazafelé jövet: "Józsi apu, nekem miért nincs anyukám, a többi gyerekeknek pedig miért van?" "Jani apu engem csúfolnak a gyerekek." Mert a nyomorúság nem eddig volt, hanem ezután kezdődik igazán! Mondjuk a pedagógusé és a többi gyereké. "Kérem óvónő/tanítónő magyarázza meg a csoportnak/osztálynak, hogy ..." Meg Józsié, Janié, és ismét, azaz folyamatosan a gyereké: "Józsi apu, Jani apu, azt kérem tőletek, hogy ha együtt megyünk az utcán, ne egymást átkarolva menjetek."

De a megáldó lelkész sem marad ki az újabb nyomorúságokból (az Isten évek, évtized múltán is emlékeztet), hiszen a gyermek hozzá jár hittanra, majd konfirmációra. "Megteremtette Isten az embert, a maga képására ... férfivá és nővé teremtette őket." "Ezért elhagyja apját és anyját, ragaszkodik feleségéhez és lesznek ketten egy testté." "Lelkés bácsi, azt tetszett mondani, hogy a Bibliában Isten szól hozzánk. Ha ez igaz, akkor a férfi és a nő lehet csak egy, és ők is csak a házasságban! Akkor nálunk otthon ...? Nem értem."

De ez még nem minden, az igazi ezután "hullik" Z város X lelkészének fejére. Józsit valaki elhívja egy evangélizációra. Hosszú lelki beszélgetés után a Kereszt tövében leteszi bűneit. Megtér, újjászületik, új szívet kap — van ilyen! Nehéz gyöttrődés után (nem csak a homoszexuális, más tékozló fiú sem spórolhatja ezt meg, mármint a gyöttrődést) bűnnek látja életmódját és szexuális irányultságát is. Otthon mindent elmond, melytől mindenki szenved. De a gyerekekben valami feldereng. Mintha összeállna a kép, amit a konfirmációs órán hallott, és amiről most Józsi apu beszél. Ő kezdi érteni; Jani (még) nem. Az útjaik szétválnak. Hosszú

idő után Józsi megismer egy keresztyén hölgyet, Jankát. Küzdelmei az orientációja miatt ma is vannak, de naponta viszi imádságban a Kereszthez és kapja a vigasztalást: "Elég néked az én kegyelmem." A hölgy mindent tud és imádságban mögötte áll. Elhatározzák, hogy összeházasodnak. Megkeresik Z város X lelkészét. Isten áldását kéri tőle ... !!!???

Ilyenkor mi van? Akkor is áldást ad, most is áldást ad? Janival is, Jankával is? Z város X lelkésze (jó esetben) nagy nyomorúságban van. (Rossz esetben ránt egyet a vállán.) Pöröl az Istennel. "De Uram én anakidején emberszeretetből adtam áldást."

Lehet, hogy a nem Isten adta humánus köpenyébe egy magát el- és lehazudó erő rejtőzik? Lehet, hogy a kor-Szellem minden szándéka az, hogy ne is vegyük észre?

Nem fikció, hanem valóság

Ma még csak Nickelsdorffól San Franciscoig gyakorolnak erős nyomást az egyházi vezetőkre és az egyház népére, hogy a kétezeréves tanítást írják felül és áldják meg a homoszexuális kapcsolatokat, szenteljék fel az ilyen lelkészeket. És az egyházi vezetők egyre inkább engednek az ilyen nyomásnak, ír ilyen és ehhez hasonlókat, Amerikát járt testvérünk és tapasztaltam magam is a "felvilágosult" Nyugaton. Egyszer már kérdeztem, itt is megteszem: Miért csak a keresztyének vannak nyomás alatt? A muszlimok, hinduk, krisna-tudatuk, buddhisták stb. miért nem? Lehet, hogy ebben is az Antikrisztus munkáját kell látnunk? Gondolkozunk el! "Hát Jézus mit szól hozzá?" — szól az okoskodó kérdés. Folytatom: "Van-e, lesz-e rajta áldás?" Ugyanis nem azon van, amit én áldok meg, hanem amit az Isten áld meg!

Valóban úgy látszik, hogy a relativizált Ige képviselői és az Ige alapján álló hitvallók között, a távolság növekedését az Isten engedi. Súlyos kérdés: Lesz-e e törésvonal mentén, és/vagy okán egyházszakadás? Amerikában már van olyan egyház, ahol nem jövőről szóló kérdés ez, hanem múlt idő.

Néhány hónappal ezelőtt két lelkész cikket írt az "Evangelikus Élet" c. hetilapban. Írásukban — jelen gondolatok témájával kapcsolatban — az egyház és általában a keresztyének új típusú hozzáállásának lehetőségét vetették fel, megengedő álláspont jegyében. Cikküknek, a homoszexualitásra utalva, "Homokvihar" címet adták. Amikor olvastam, eszembe jutott egy távoli országbeli élményem. Évekkel ezelőtt a Szaharában lévő Asszuáni tározón dolgoztam. Egyik nap homokvihart éltünk át. A homokvihar 50 méterre lecsökkentette a látótávolságot (a közeli városban a gépkocsik dőlben is reflektorokkal jártak) és az ember szeme tele ment homokkal.

Következtetés: A homokvihar kétszeresen is rontja a látást!

Imádkozzunk: Uram, irgalmazz! Krisztus, irgalmazz! Uram, irgalmazz!

Dr. Garádi Péter gyülekezeti felügyelő (Budaörs)

Aki hisz énbenem, az nem hal meg soha!

János 11.26

KRISZTUSBAN ISTEN SZÍVÉT LÁTJUK

Olvasd: Lukács 23:34, 11:1-4, 2Mózes 34:6-7

Húsvét után is ezek a szavak csengenek a keresztfáról fülünkben. Krisztus Urunk utolsó leheletével megbocsátotta keresztfeszítőinek a bűnét, példát mutatva mindnyájunknak. Élete legnehezebb pillanataiban nem saját fájalmára, megszégyenítésére gondolt, hanem a bűnösökre.

Krisztusra nézve Isten szívét látjuk igazán, és az Ő akaratát számunkra.

Miután Izrael népe felállította az aranyborjút és így Isten helyett mást választott, Isten haragra gerjedit népe ellen. Mégis Mózes rábirta Istent, hogy továbbra is velük tartson vándorlásuk ideje alatt. Isten felújítja népével a szövetséget, megbocsát nekik, és Mózesnek kijelenti nevét:

"Az ÚR, az ÚR irgalmas és kegyelmes Isten! Türelme hosszú, szeretete és hűsége"

Adományok nyugtázása

Köszönettel nyugtázzuk a 2005. január 17-e és március 21-e között vett különféle adományokat.

•AZ "ERŐS VÁR"-RA

Minden előfizetés a címszalagon kiemelten jelzett év végén jár/járt le. Előfizetések vételét a címszalagon jelezzük; itt a felülfizetéseket, stb. soroljuk fel:

\$100: N.N. **\$82:** Vass György (IL). **\$50:** Babos Sándor *jelesége, sz. Karner Margit emlékére* (ON). **\$40:** Dr. Papp Gábor (OH). **\$25:** Dr. Soldes Ilona (NY), Szabó Erzsébet (OH). **\$24:** Márton Katalin (NY). **\$20:** Lengyel Károly (OH). **\$15:** Must Éva (ON). **\$8:** Dr. Berzsenyi György (CO), Schmidt Béla (NJ); N.N. **\$5:** Dr. Molnár Mátyás (Mo.) **\$4:** Nagy István (FL), Szedenits Jenő (OH), Szerencs József (OH). **\$3:** Wiatter Irma (MD). **\$2:** Ferenczek Erzsébet (NC).

•A.M.E.K. TAGSÁGRA

2007: Varga Jolán (IL). **2005:** Gösi Irma (FL), Mátis István (TX).

•A MAGY. EV. KONFERENCIA JAVÁRA

\$50: Dr. Molnár Ágoston (NJ). **\$4:** Asbóth Lajos (NY).

Előfizetésekről

Lapunkra az előfizetéseket és lapfenntartó adományokat **Erős Vár** névre és **P. O. Box 770828, Lakewood, OH 44107-0038** címre kérjük beküldeni.

Minden előfizetést és felülfizetést a beküldő értesítése szerint könyvelünk el. Többre azonban, mint három évre szóló előfizetést nem fogadunk el; az így előálló "maradékot" adománynak tekintjük. Ha a beküldő nem jelez semmit, a beküldött pénzt legfeljebb háromévi előfizetésnek (figyelembe véve a hátralékot is) és esetleges adománynak számoljuk el. Az adományt felsoroljuk, az előfizetés állását a címszalagon jelezzük. X

nagy! Megtartja szeretetét ezerízig, megbocsátja a bűnt, hitszegést, és vétket. Bár nem hagyja egészen büntetés nélkül, hanem megbünteti az atyák bűnéért a fiaikat, és a fiak fiait harmad- és negyedízig."

Istenünk igazán irgalmas és kegyelmes Isten! Türelme hosszú, szeretete és hűsége nagy! Megtartja szeretetét ezerízig, megbocsátja a bűnt, hitszegést, és vétket.

Az Ószövetség tele van Isten kegyelmes bocsánatával népe iránt. Népe újra és újra cserben hagyja, csalódást okoz Neki, de Istenünk megbocsát sokszor hűtlen népének. Megvédi őket az ígért földje felé vezető úton, vissza hozza őket a babiloni rabságból, és megadja nekik az Üdvözítőt, Jézus Krisztust.

Krisztus Urunk személyében tükrözi Mennyei Atyja irgalmas tulajdonságait, és Maga is megbocsát, sőt megbocsátásra oktatja tanítványait, mikor imádkozni tanítja őket.

"És bocsásd meg a mi bűneinket. Mert mi is megbocsátunk az ellenünk vétkezőknek."

Igazán? Valóban megbocsátunk mindenkinek, aki vétkezett ellenünk? Vagy inkább sokszor hosszú éveken keresztül hordozzuk magunkban a keserűséget: Hát a fájdalom túlságosan nagy. Mélyen megsértett az illető. Nem mutat bűnbánatot tetteiért, szavaiért. Miért bocsátanék ilyeneknek meg?

Mert Krisztus követői vagyunk és az Ő példája arra mutat. Mert Isten gyermekei vagyunk és Ő számtalanszor már megbocsátotta ellene és emberek ellen elkövetett vétkeinket.

Ha világunkat jobbra akarjuk megváltoztatni, saját magunkkal kell elkezdni.

II. János Pál pápa is a 80-as években el látogatott a római Rebibbia börtönbe, hogy megbocsáthassa merénylője, Mehmet Ali Agca életére törő bűnét. A II világháború után is számos zsidó szíve mélyéből megbocsátotta a német katonák kegyetlenkedéseit.

Ilyesmi nem könnyű elhatározás. Nem is könnyű végrehajtani. De szükséges, ha Isten megbocsátott népeként szeretnénk élni, és Istenünk, Urunk Krisztusunk irgalmas magatartásával szeretnénk megváltoztatni a világot.

Keresztyén testvérem! Kezdődjék meg Veled és velem Isten radikális kegyelme. Nézz szíved mélyébe és Te is légy, mint Istened, irgalmas és kegyelmes. Türelmed legyen hosszú, szereteted és hűséged nagy! Bocsásd meg a bűnt és vétket. Emlékezzél Krisztus Urunk szavaira:

"Atyám, bocsásd meg nekik, mert nem tudják, mit cselekszenek!"

Rigney Ildikó ev. lelkész (Gonzales, TX)

AZ EGYHÁZ HÍREI OTTHONRÓL

• Nemrégén ismét szóbeszéd tárgya lett az ügynökkérdés (hogyan ki szolgálta ki a pártállami szerveket), s ezzel kapcsolatosan ún. ügynöklista is napvilágot látott, rajta néhány egyházi személy nevével is. Az így támadt izgalmakra válaszul nyilvánkozott az evangélikus egyházi elnökség:

“A Magyarországi Evangélikus Egyház Országos Elnöksége sajnálatot értesült az ‘ügynöklista’ — ismeretlen személy általi — jogszerűtlen közzétételéről. A közelmúlt fájdalmas történelméhez hozzátartozik sokak megfélemlítése és zsarolása, amelynek ismerete nélkül alig érthetőek azok a döntések, amelyek a BM különleges ügyosztályához kötött tevékenységhez vezettek. A névsor jelenlegi közzélése egyházellenes indulatkeltésre is alkalmas.

“Ugyanakkor kérjük: Isten bocsássa meg az elkövetett vétkek sokaságát, és megkövetjük azokat, akik egyházi ügynökök tevékenysége miatt szenvedtek.

“A MEE Országos Elnöksége javasolja, hogy a MEE Országos Közgyűlése hozzon létre egy 3–5 tagú bizottságot, amely hivatott az ügynökmúlttal gyanúsított egyházi személyek iratainak a feldolgozására és az erről szóló jelentés elkészítésére. A bizottság munkájába egy-egy történész, levéltáros, és jogász, szükség esetén egyéb szakértő bevonását kell biztosítani. A javaslat feltételezi az ügyökiratok teljeskörű hozzáférhetőségét.

“Az irgalmas Isten tegye késszé szívünket a tisztánlátásra, a bűnbánatra, s a megbocsátásra” — zárul a nyilatkozat.

IMÁDKOZZUNK!

Élet Fejedelme, Jézus Krisztus! Boldog örömmel áldunk Téged azért az élő reménységért, hogy Aki hisz Benned, ha meghal is él. Téríts meg minket hitetlenségünkől és őrizd meg minket minden kísértés között, hogy elérjük hitünk célját: lelkünk üdvösségét. Ámen.

• A fenti hírrel együtt két hatalmas újságon foglalkozik az “Evangélikus Élet” c. hetilap az ügynökkérdéssel. Az egyes cikkek utalnak a pártállami éra lezárásának és az újrakezdésnek a szükségére; hangsúlyozzák, hogy helye van a bűnbánat utáni bűnbocsátnak, de azt is tisztázni kell, “ki él az országért és ki él az országból”. A cikksorozat nyilatkozatokat is közöl olyan személyektől, akiket a közkeze-revült, névtelen eredetű ügynöklistán jogtalanul és ok nélkül tüntettek fel.

• Meghalt H. Németh István ny. szekszárdi, Mátis István ny. ajkai, D. Kiss János ny. kapolcsi ev. lelkész.

• Nádasdon Farkasné Kőrösi Krisztina az ev. gyülekezet új lelkésze.

• Megemlékeztek Dedinszky Gyula ev. lelkész, helytörténész, és néprajzkutatóról születésének 100. évfordulóján. A megemlékezést konferenciával, tudományos üléssel, és szülőházán emléktábla elhelyezéssel kötötték össze.

• A március elejei gazdademonstrációval kapcsolatban a Felvonulási téren ökumenikus áhítatot tartottak, melyen Horváth-Hegyi Olivér ev. lelkész is mondott imát.

• Március 10-én iktatta be Lackner Pál győri ev. igazgató lelkészt a deákterei ev. templomban ezredesi rangú táborigazgatóként D. Szabik Imre, a Magyarországi Evangélikus Egyház elnök-püspöke.

• Mirák Katalin történész szerkesztésében jelent meg D. Kapi Béla ev. püspök (1879-1957) terjedelmes emlékiratkötete, “Lámpás az oltár zsámolyán – Kapi Béla feljegyzései életéről és szolgálatáról” címen.

• Az ev. egyház szervezete egyszerűsítését célzóan foglalkoznak azzal a lehetőséggel, hogy az egyházkerületi presbitériumok feladatkörét az egyházkerületi közgyűlésekre ruházzák át, valamint ajánlatosnak tartják az országos közgyűlés és a törvényhozó zsinat összevonását is.

• A békéscsabai nagytemplom új — az öt éve ellopott pótló — oltárképének az elkészítésével Szeverényi Mihály “helybeli” festőművészt bízták meg.

• Idén harmadszor rendezték meg a magyar kultúra napjával kapcsolatosan az evangélikus iskolák közötti versmondó, népdal-éneklő, és rajzművészeti vetélkedőt. Verselésre Kölcsey Himnusz és szabadon választott 20. századbeli költemény volt kijelölve, a népdalosoknak a “Felszántom a császár udvarát” és “A csitári hegyek alatt” dalok mellett további szabadon választott népdal-éneklése volt a feladat, s a rajzolónak a Himnuszhoz kellett illusztrációt készíteni és szülőhelyüket mutatták be jellemző rajzzal. E három kategóriában és korosztályok szerint a győri ev. gimnázium diákjai három, a békéscsabai két, s az aszódi, orosházi, bonyhádi, szarvasi, bp.-fasori diákok egy-egy díjat nyertek.

• Dr. Gyapay Gábor történészt, az 1989-ben újjáélelt bp.-fasori ev. gimnázium első igazgatóját a Magyar Örökség díjjal tüntették ki.

• Török Péter: Magyarországi vallási kalauz c. könyve hiánypótló jelentőségű. Felsorolja a Magyarországon bejegyzett ösz-

szes vallásfelekezetet. Az olvasó betűrendes adattárat kap A Fény Lovagjainak és Testvériségének Egyházától az Idegen, Fejlettebb Intelligenciákban Hívók Közössége Egyházaon át az Univerzális Életig, hogy itt csak kuriózumokat említsünk.

• Jákfalván az evangélikus, református, római katolikus gyülekezet, a helyi önkormányzat, a kisebbségi tót önkormányzat, és a hívek adományaiból az evangélikusok visszakapott romos iskolaépületének az átalakításával s kibővítésével tornyos, száz lélek befogadására alkalmas ökumenikus templom épült.

• A Déli Ev. Egyházkerület gyülekezeti vezetőinek a márciusi konferenciáján előadást tartott Adorjáni Dezső Zoltán, az erdélyi magyar evangélikusok püspöke arról, persze részletezve, hogy egyháza miért kétszeresen kisebbségi egyház: mert evangélikus és mert magyar.

• A budapesti Evangélikus Hittudományi Egyetemen idén hagyomány felújításként megrendezett bibliaismereti versenyen megemlékeztek néhai id. Harmati Béla lelkészről, aki egykor ilyen versenyek kezdeményezője volt és néhai dr. Muntág Andor teol. professzorral, aki tanításában Isten igéjének az ismeretét mindennél fontosabbnak tartotta. A versenyt a harmadévesek nyerték meg, a negyedévesek második, az elsőévesek egyik csapata pedig harmadik helyezést kapott.

Ev. Élet et al.

HÚSVÉTI ÉNEK

Jézus Krisztus, Üdvözítőnk,

Haláltól megmentőnk,

Életre támadt:

Dicsérjük jó Atyánkat!

Jézus, irgalmazz nekünk!

Élet halál Ura Őmár,

Menedék, sziklavár.

Száll örömeink:

Miénk az örök élet!

Jézus, irgalmazz nekünk! [Luther]

GYÜLEKEZETI HÍREK

folytatás a 8. oldalról

rom. / Békét hozzál / minden kicsi házba. / Szeretet legyen a világban! ■ Nagyon kérjük mindazokat, akik felelősséget éreznek gyülekezetünk iránt, azok jöjjenek el az Istentiszteletre. ■ Évi közgyűlésünket április 10-én tartjuk az Istentiszteletünk után, szeretetvendégséggel, süteménnyel, kávéval várjuk Testvéreinket! ■ Isten áldása legyen egyházunk, gyülekezetünk életén, kedves Testvéreink életén! ■ Lelkipásztori szeretettel, Tamásy Éva és Zoltán ev. lelkészek. ■

GYÜLEKEZETI HÍREK

Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia
Elnök: Bernhardt Béla főesperes
1467 Parkhaven Row, Lakewood, OH 44107
Tel.: (216) 221-3178
E-mail: AMEvKo@sbcglobal.net

CLEVELAND — ELSŐ

Beszolgáló lelkész: Juhász-Shepherd Ferenc
Templom és lelkészi hivatal: 2830 Martin Luther King Blvd. (44104). Tel.: (216) 721-7074.
Vasárnapi Istentisztelet de. 10:15 órakor, angol-magyar. Mihályi Ernő gondnok, telefon: 561-7316. A lelkész telefonszáma: 941-2212.

CLEVELAND — NYUGAT

Lelkész: Tamásy Éva

Templom: West 98th St. és Denison Ave. Lelkészi hivatal: 3245 West 98th Street (44102). Tel.: (216) 961-6895. Istentisztelet minden vasárnap de. 9:30-kor angolul; 10:45-kor magyarul Gyermekistentisztelettel is. Úrvacsoraosztás a hó első vasárnapján és ünnepnapokon.

Ki szívét osztja szét, ő lesz a remény, ki szívét osztja szét az élet csak övé, ki szívét osztja szét, követik merre jár, hegyeken és tengereken túl értik majd szavát. Az légy, ki sose fél, ki a szívek melegét összegyűjti két karjába, mit nem téphet senki szét. (Koltai Gergely.) Jézus Krisztus életét, szívét adta értünk, hogy miénk legyen az igazi élet, amelynek értelme a másokért való élet, ez az élet értelme nem más. Ennek megtapasztalását kívánom kedves Testvéreim életére. ■ Örömmel hirdetem, hogy megalakult Kis Magyar Kórus néven az énekkarunk, amely arra hivatott, hogy Isten és a clevelandi magyarság szolgálatában égjen, éljen. Havonta szeretnénk irodalmi esttel szolgálni templomunkban szombat esténként. Legutóbb a csángók megsegítését célzó estünkön szolgáltunk, amelyet közösen rendeztünk a Magyarok Világszövetsége amerikai országos titkárságával. 3 ezer dollárt küldtek el Erdélybe, ennyi volt az est bevétele. Köszönjük szépen az adományokat! ■ Itt is hadd köszönjem meg Rózsashegyi Idának és Pálnak áldozatos szeretetüket, mellyel egyházunkat úgy támogatják és szeretik, hogy ingyen, ellenszolgáltatás nélkül főznek, sőt még irodalmi estjeinken is! Ezt azért írom le, hogy hálatelt szívvel gondoljunk rájuk. Ugyanúgy asszony- és férfitestvéreinkre, akik segítik az o munkájukat! Mezősi Lajosnak áldozatos munkájáért nagy köszönet, aki kenyeret és süteményt adományoz ebédeinkre! ■ Következő ebédünk és irodalmi estünk április 17-én lesz, majd azután irodalmi est május 14-én, évfordulós ebéd május 22-én, és irodalmi est június 25-én. Minden kedves magyar Testvérünket szeretettel hívunk és várunk alkalmainkra! ■ Lelkipásztori szeretettel: Tamásy Éva.

TORONTO

Lelkész: Tamásy Éva

Templom: 116 Bond Street. Lelkészi hivatal: 3245 West 98th Street, Cleveland, OH 44102-4601, USA; tel. (216) 961-6895. Felügyelő: Dr. Mekis Éva, 34 Langbourne Pl., North York, ON M3B 1A9 (minden posta ideküldendő); tel. (416) 441-9300. Istentisztelet, júli./aug. kivételével, a hónap 2. és 4. vasárnapján du. 4. kor.

Isten küldte / Földre Fiát, / Nap jött / sötét éj-jel után. / Hármat szólt a / kakas pirkadatkor. / Színről színre látunk. // Akármerre / visz az utam, / megtalállak / téged. / Lámpást adtál / fáradt kezeimbe, / hozzád szól az ének. // A hit, a remény, / a szeretet. / Ez maradt, / ez a há-

—folytatás a 7. oldalon—

Mindennapi kenyér

Útmutató a Biblia olvasásához

2005 MÁJUS

HÚSVÉT 6. VASÁRNAPJA
(Fülöp és Jakab apostol emléknapja)

Heti ige: Zsoltár 66:20

1. 1Péter 3:13-22 – János 14:15-21
2. 1Király. 3:5-15 – Példabesz. 15:11-18
3. 2Mózes 17:8-13 – Példabesz. 26:4-12
4. Lukács 11:1-4 – Példabeszédek 27:1-7
5. MENNYBEMENETEL ÜNNEPE
Efezus 1:15-23 – Lukács 24:44-53
6. János 18:33-38 – 1Királyok 1:1-27
7. Efezus 6:18-24 – 1Királyok 1:28-53

HÚSVÉT 7. VASÁRNAPJA

Heti ige: János 12:32

8. Ap.Csel. 1:6-14 – János 17:1-11
9. Ezékiel 11.14-20 – 1Királyok 2:1-12
10. Lukács 21:12-19 – 1Királyok 2:13-25
11. Lukács2.8-12 – 1Királyok 2:25-35
12. Ap.Csel. 1:12-26 – 1Királyok 2:36-46
13. János 19:25-27 – 1Királyok 3:1-15
14. Zakariás 4:1-14 – 1Királyok 3:16-25

PÜNKÖSD ÜNNEPE

Heti ige: Zakariás 4:6

15. Ap.Csel. 2:1-21 – János 20:19-23
16. PÜNKÖSDHÉTFŐ
Róma 8:14-17,22-27 – János 7:37-29
17. Ap.Csel. 4:23-31 – 1Királyok 4:1-19
18. 98. Zsoltár – 1Királyok 4:20-34
19. Ap.Csel. 11:1-18 – 1Királyok 5:1-18
20. Ap.Csel. 11:19-26 – 1Királyok 6:1-13
21. Ap.Csel. 18:1-11 – 1Királyok 6:14-38

SZENTHÁROMSÁG ÜNNEPE

Heti ige: Ézsaiás 6:3

22. 2Korinth. 13:11-13 – Máté 28:16-20
23. Jeremiás 10:6-12 – 1Királyok 7:1-21
24. Ézsaiás 43:8-13 – 1Királyok 7:23-39
25. Ap.Csel. 17:22-24 – 1Királyok 7:40-51
26. Efezus 4:1-7 – 1Királyok 8:1-13
27. Lukács 23:44-49 – 1Királyok 8:14-21
28. János 14:7-14 – 1Királyok 8:22-40

PÜNKÖSD UTÁNI 2. VASÁRNAP

Heti ige: Lukács 10:16

29. Róma 1:16-17 – Máté 7:21-29

30. Lukács 10:1-9 – 1Királyok 8:41-53
31. Jeremiás 36:1-10 – 1Királyok 8:54-66

2005 JÚNIUS

1. 78. Zsoltár – 1Királyok 9:1-14
2. János 21:15-19 – 1Királyok 9:15-28
3. Lukács 22:24-30 – 1Királyok 10:1-13
4. Filippi 1:12-18 – 1Királyok 10:14-29

PÜNKÖSD UTÁNI 3. VASÁRNAP

Heti ige: Máté 11:28

5. Róma 4:13-25 – Máté 9:9-13,18-26
6. Példabesz. 9:1-10 – 1Királyok 11:1-13
7. 2Mózes 2:11-25 – 1Királyok 11:14-25
8. 1Sámuel 1:1-11 – 1Királyok 11:26-43
9. Máté 15:29-39 – 1Királyok 12:1-24
10. Lukács 23:39-43 – 1Királyok 12:25-33
11. Jeremiás 31:7-14 – 1Királyok 13:1-10

PÜNKÖSD UTÁNI 4. VASÁRNAP

Heti ige: Lukács 19:10

12. Róma 5:1-8 – Máté 9:35-10:8
13. Lukács 5:27-32 – 1Királyok 13:11-34
14. 2Mózes 32:30-33:1 – 1Kir. 14:1-18
15. János 5:1-16 – 1Királyok 14:19-31
16. Máté 18:15-20 – 1Királyok 15:1-24
17. Máté 27:3-10 – 1Királyok 15:25-34
18. Róma 8:1-6 – 1Királyok 16:1-14

PÜNKÖSD UTÁNI 5. VASÁRNAP

Heti ige: Galata 6:2

19. Róma 5:12-15 – Máté 10:24-39
20. Lukács 5:17-26 – 1Királyok 16:15-34
21. 91. Zsoltár – 1Királyok 17:1-24
22. Márk 11.20-26 – 1Királyok 18:1-19
23. 1Korinth. 12:19-26 – 1Kir. 18:20-46
24. Keresztelő János emléknapja
Ap.Csel. 13:13-26 – Lukács 1:57-67

25. Az Ágostai Hitvallás emléknapja

Efezus 2:4-10 – János 15:1-11

PÜNKÖSD UTÁNI 6. VASÁRNAP

Heti ige: Efezus 2:8

26. Róma 6:12-23 – Máté 10:40-42
27. Lukács 6:12-19 – 1Királyok 19:1-21
28. 89. Zsoltár – 1Királyok 20:1-22
29. Péter és Pál apostol emléknapja
1Korinthus 3:16-23 – Márk 8:27-35
30. Ap.Csel. 15:4-12 – 1Kir. 20:23-43

L&RL

LEGGÖZELEBBI LAPZÁRTA 2005. MÁJUS 15-ÉN

ERŐS VÁR
PO BOX 770828
LAKEWOOD OH 44107-0038

ADDRESS SERVICE REQUESTED

PERIODICALS
POSTAGE
PAID
CLEVELAND, OHIO

ELŐFIZETÉSE
LEJÁRT-E?